

万源赴粤农民工专列首发成功

3月6日下午16时,四川万源市始发赴粤农民工返岗“点对点”直达专列——K4598次快速列车从万源站徐徐驶出。万源市青花镇田湾村的村民方玉激动地向车窗外挥着双手,她与1313名万源农民工将搭乘这趟快速列车返岗复工。

“1314名万源籍返岗农民工乘坐这趟专列,这个寓意为‘一生一世’的美好数字,纯属偶然。农民工朋友们也很喜欢这个寓意美好的数字,并自发从内心地感激党和政府对他们的关心。这趟载着他们开往春天的专列,无疑会让他们一生一世铭记。”万源市农民工服务中心主任徐世和告诉笔者,受新冠肺炎疫情影响,目前还有大量农民工滞留未返岗。对此,万源市委、市政府专题研究,推出相关措施政策,全力确保农民工安全有序外出务工。

“往年正月初十就出去了,今年在家待的时间最长!”在广东东莞市泰源玩具厂务工十多年的方玉是一名技术工人,她说,往年动用抢票软件在网上抢票,还很难买到票。“出现疫情,不好去上班,这两天接到玩具厂的复工通知后就有点儿着急,没想到村里说有直达专列,我就赶紧报名了。”

万源市交运局相关负责人介绍说,出发前,万源对本次返岗的农民工进行了精细摸排、防疫检查,并与返岗地相关部门、企业对接,由各乡镇安排专车从“家门”接送,“这次我们组织全市各乡镇中巴车运送了67车次,通过‘点对点、一站式’的方式,统一护送这批农民工至万源火车站。”

在此次万源籍1314名赴粤农民工首趟始发专列出发前,万源市总工会特意为农民工朋友们送上了2628个口罩,1314套牙膏牙刷,1314条毛巾,同时组织万源市农商银行为农民工朋友们送上了1320份大礼包,包含方便面、火腿肠、饼干与农夫山泉矿泉水,价值2.5万余元。

截至3月6日下午17时,万源市已通过搭乘专列、客运车辆和企业包车等多种方式,实现返乡农民工返岗人数63666人,返岗率达84.6%,其中自驾46290人,搭乘火车14856人,乘坐汽车1548人,乘坐飞机972人。

(马发海)

川西北气矿推进重点工程重点项目复工复产

3月9日,笔者来到西南油气田公司川西北气矿江油采气作业区中35井采访。查验证件、登记、测体温,一样也不能少。中35井是气矿在疫情期间第一口复工的井工程重点井,对中坝气田“北排南控”治水措施的实施、保障区域内其他气井正常生产有着重要意义。

随着新冠肺炎疫情防控形势的好转,川西北气矿精心组织,优化措施,多举措加快钻井工程、地面工程建设复工复产,马力全开夺回受疫情影响造成的停工损失。截至目前,气矿开发井钻井工程全面复工,复工率100%;气矿辖区内13口正钻井,7口待试油井已全面复工。

加快推进钻井跟踪工作。在抓好疫情防控的同时,气矿紧紧围绕2020年勘探开发目标,扎实推进钻井跟踪工作。按照“单井专人负责,片区统筹管理”的钻井跟踪模式,做好双鱼石区块双探102井、双探18井等储量参数井的正钻井跟踪,第一时间将试油建议上报西南油气田公司,为该区今年探明储量的计算提供了有效保障。针对平探1井、乐山1井等在钻进中展现的良好新苗头,积极开展川西南部下2叠统地质研究和井位部署工作,为下步深化地质认识和扩大勘探领域提供了技术支撑。

加快推进钻井工程复工复产。气矿严格按照地方政府复工复产及疫情防控要求,提前做好复工前准备工作,全面梳理区域内探井、开发井复工复产存在问题。加强企地对接协调,及时提供进场人员健康证明、车辆行驶路单等信息,确保人员、车辆顺利入场。龙004-X2井测井公司人员顺利入场,双鱼001-X8井、双探107井先后顺利恢复空压钻井。持续落实“钻井提速一体化”配套工具,细化“一井一策”措施,现场防控、施工作业“两不误”,井控安全全面受控。气矿双鱼001-H2井顺利完成中测及压井工作。

加快推进试采地面工程建设。3月10日,西南油气田公司地面建设一号工程——剑阁礁滩气藏试采地面工程(龙岗西净化厂)建设正加快推进。项目建设规模日处理天然气140万方,新建净化厂1座、倒班公寓1个、集气站3座、输气管线40余公里。该项目是西南油气田投资上产重点工程,是保证川西北气矿“4251”目标关键节点项目。此前,川西北气矿与西南油气田公司重点地面工程建设项目部、苍溪县等相关方人员现场办公,围绕工程建设期间疫情防控、工期安排、企地协调、问题处理等方面达成共识,确保疫情防控、项目复工两不误。

(廖光明 周琦能 秦超)

“有他在,我们很安心!”

——记中铁装备集团设备公司专职安全员温伟蔚

与往常一样,他头顶白色的安全帽,每天匆忙地穿梭在办公区与生产车间之间,时而拿起手机拍下安全隐患,时而掏出笔在随身带的笔记本上记录着什么,时而又耐心地与车间的工人师傅们交流。

他所到之处,安全隐患、违规情况无从隐身;他所讲话语,十句不离“安全”二字;他“脚力”充沛,每天走遍百亩厂区,轻松突破2万步……

他就是中铁装备集团设备公司安全生产部专职安全员温伟蔚。公司员工评价他是个不惧疫情,冲在公司“疫情防控”和“复工复产”第一线的钢铁战士;是个安全记于心、立于行,铁面无私的安全守护神;是个心系企业、任劳任怨的好青年。

“抗疫”“复工”,他冲锋在前

春节期间,疫情形势日益严峻,中铁装备公司第一时间行动起来,排查了解员工动态和身体健康情况。

温伟蔚从春节假期第一天就开始行动,每天一早就与各部门、车间对接,汇总近700人身体健康状况。每日更新咳嗽、发热等异常人员和到过湖北疫区人员等动态信息。在纷繁复杂的数据中,他总能精准梳理,及时报送,精确掌握疫情期间企业人员动态情况。

2月2日(大年初九),中铁装备集团接到中铁电建公司的求援,急需支援一批口罩用于企业疫情防控工作。温伟蔚接到任务后,立即梳理口罩库存,精准预估复工复产后口罩使用总量,得知满足使用后还有结余,又第一时间向公司领导汇报,紧急支援兄弟单位,携手抗击疫情。

受疫情影响,春节过后,企业不得不延期复工。温伟蔚每天与公司防控小组成员一起,准备各类复工复产资料,起草疫情防控应急处置预案。明确疫情风险分析及防控措施、组织指挥体系、响应级别、处置措施等,设计了信息报告、应急响应程序和流程图,保证疫情防控应急处理及时有力。

在温伟蔚和疫情防控工作组的共同努力下,设备公司疫情防控工作一次性通过疫情防控指挥部检查,使该公司成为新乡市第一



●2月26日,温伟蔚在车间巡查,守护大家安全。

蔚解释道:“我们肯定都希望大家安安全全度过疫情防控期,但是不可避免的出现这样或者那样的情况,员工哪怕是出现一丁点的可能,我也必须把它搞清楚。”

在日常安全工作中,温伟蔚还借助班会、中铁微课堂APP、小规模培训等进行安全教育培训,在每年安全生产月,都会组织开展灭火及疏散专项应急演练、安全知识竞赛、安全质量宣誓等形式多样的安全教育活动,切实提升全员安全意识。

不仅如此,温伟蔚还坚持每日巡查,不定时到各车间、各工位突击检查“人”“机”“物”是否存在不安全状态,人员是否按照规程作业,物品是否按照6S标准摆放……对发现的安全隐患,第一时间督促整改。

“温伟蔚的火眼金睛总能发现微小的、被大家忽略的隐患,并第一时间消除。”“有他在,我们很安心!”温伟蔚的安全承诺书,给外协人员上紧安全紧箍咒,还能规避风险,一举多得!……谈起温伟蔚,大家的话匣子就打开了。

爱企如家,他默默奉献

每到周末下班的时候,大家都忙着收拾东西坐班车回郑州度周末。同样家在郑州的温伟蔚,总是不慌不忙地继续在车间“奔走”,看看这里的门关好了没有,那里的工具和机械零部件摆放情况,还有车间的电气开关关了没有……

每次到周一上班的时候,大家都一早乘坐班车从郑州赶往公司上班,温伟蔚还是依旧“不合群”,要么独自乘坐最早的一趟火车,早早来到公司;要么就是周日晚上就已经返回公司,为的是预留充足的时间排查安排隐患。

大家对他的这种做法甚是不解,他却笑呵呵地“敷衍”道:“我们家距离火车站近,坐火车更方便。”

通过深入观察,员工们发现,温伟蔚每次的“不合群”,为的是要腾出时间整理出一周来的安全管理台账,排查车间存在的安全隐患。

(张一震)

2月21日下午,温伟蔚突然接到一位车间员工体温异常的报告,立即电话联系让体温异常员工进入隔离宿舍,并用玻璃体温计连续测量两次均超过37.3℃。他心里咯噔了一下,“不会是……”,他立即询问该名员工近期行程和密切接触人群,询问其身体是否有其他不适,并比对新冠肺炎症状,初步排除了被感染新冠肺炎的可能。

当温伟蔚提出立即上报时,有人迟疑了,“症状不像新冠肺炎,立即上报有可能将厂区隔离,全厂200多名员工将无法离开厂区,这将会对生产生活造成多大影响!”但是,温伟蔚毫不犹豫,立即上报、送医、排查密切接触者,同时还未雨绸缪开始了疫情防控调查工作,走访密切接触者,整理发热员工和密切接触员工在厂区近14天活动记录和体温检测情况,整整忙碌了近三个小时。最后,得知发热员工被确诊为细菌性肺炎时,温伟蔚长舒了一口气。

“你这是为什么呢?还没有确诊,你就不断走访、整理资料,辛辛苦苦忙了几个小时,不怕白忙活了?”面对大家伙儿的责怪,温伟

弘扬雷锋精神 做抗疫有为青年

中铁二局地产物管公司团总支开展学雷锋系列活动

为培育和践行社会主义核心价值观,弘扬雷锋精神,深入开展学雷锋志愿服务活动,中铁二局地产物管公司团总支精心安排组织开展了以“弘扬雷锋精神 做抗疫有为青年”为主题的学雷锋活动,号召中铁二局地产物管公司全体团员青年践行雷锋精神。

受新型冠状病毒的影响,今年的学雷锋活动与往年有所不同,然而团员青年们践行雷锋精神的热情未曾改变。中铁二局地产物管公司团员青年们踊跃参与,掀起学习雷锋精神、传播志愿文化的热潮。中铁二局地产物管公司各团青组织活动各具特色:都江堰项目开展了疫情防控知识宣传、帮隔离业主购买生活用品、赠送消毒用品、义务磨刀及维修小家电等活动;郫都项目开展了分批为居家隔离的业主提供购买生活用品、取包裹、送水等贴心服务;花水湾项目开展了维修小家电服务,为业主清扫院内杂草和杂物,宣传新冠肺炎防疫小知识;天府项目开展了对小区公共区域进行消毒,张贴防疫海报活动;温江项目开展了为居家隔离观察者、老人等特殊群体购买蔬菜、收取快递等暖心志愿服务;成华项目组织团员青年进行宣誓,并为业主发放防疫宣传知识手册等活动;武侯项目为居家隔离的业主测量体温、发放疫情期间温馨提示等服务;自贡分公司开展了对小区进行大

片活动;福州分公司的团员青年们带上特制的“学雷锋,树新风”绶带为小区独居老人送温暖,发放预防新型冠状病毒小常识活动;达州分公司开展了为业主宣传新冠病毒预防指南、为居家观察的业主采购生活必须品及日常用品,劝导不聚集闲谈的活动。



●成华项目团员在开展学雷锋活动前宣誓 黄杰摄影

清扫和用75度酒精消毒,以降低感染风险等活动;贵州分公司在小区内张贴了“学习雷锋,从我做起”的海报、推荐学习雷锋相关影

片活动;福州分公司的团员青年们带上特制的“学雷锋,树新风”绶带为小区独居老人送温暖,发放预防新型冠状病毒小常识活动;达州分公司开展了为业主宣传新冠病毒预防指南、为居家观察的业主采购生活必须品及日常用品,劝导不聚集闲谈的活动。

新型冠状病毒使此次学雷锋活动变得特殊,中铁二局地产物管公司团总支的团员青年们也在这次特殊的志愿活动中体会到奉献的快乐,大家以奉献担当、真情大爱的实际行动进一步弘扬雷锋精神,同时也使“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神深入人心。

(周云勇 薛茜)

疫情冲击下,中小微企业如何渡过难关?

对于大多数企业来说,即使能够复工维持经营,但由于疫情带来的诸如防疫资源、物流、生产资料涨价、贷款利息上涨等因素,均使企业经营成本增加。

调查反映中小微企业复工面临突出的困难分别是:防疫新增成本(40.33%)、缺少口罩等战略物资(32.04%)、资金短缺(24.86%)、找不到足够员工(20.99%)。

在行业价值链中,疫情给上下游企业带来的冲击,也会传导到企业的采购、运输、生产与销售链条上。

调查显示,面临上游企业不开工导致原材料供货短缺或不及时的企业占比26.52%;面临下游企业不开工导致销售困难的企业占比23.20%。

加大“量身定制”政策扶持力度

中小微企业具有灵活的经营机制和捕捉市场新机遇灵敏度高的特点,有船小好掉头的韧性。

在疫情面前,怎样激活受损严重的中小微企业,使其渡过特殊时期需要特殊政策,国家与地区已不断出台暖企政策,扶持力度不断加大。

为进一步激发中小微企业经营者活力,克难而进,给中小微企业恢复生产一个缓冲期,以进一步促进中小微企业提高复工复产率,发挥稳就业蓄水池作用和稳经济毛细血管功能,中国劳动学会根据调查情况提出以下建议:

一是国家制定援助中小微企业抗疫情冲击促进复工一揽子援助计划,集合应对冲击

中采取的财政、金融、劳动等扶持政策,细化成适合中小微企业量身定制的精准施策,增强中小微企业抗击疫情的信心。通过财税减免、减缓社保和住房公积金缴费、稳岗返还失业保险金、技能培训补贴等给予最大限额扶持,促进中小微企业复工达产,减少裁员、减少降薪,稳定就业。对受疫情影响较大的运输、餐饮、住宿、文化旅游四大类困难行业企业给予定向援助。

同时,必须将重点放在恢复产业链上,发挥大型企业的龙头作用。带动产业链上下游的中小企业协同开展疫情防控和生产恢复,推动产业体系的复苏。

二是加大对中小微企业“量身定制”的金融扶持力度,将银行对企业的“放水”转化为扶持中小微企业的“管灌滴灌”。对因受疫情影响经营暂时出现困难但有发展前景的中小企业不抽贷、不断贷、不压贷,对到期还款困难的,可予以展期或续贷,合理设置还款宽限期。降低担保费率,支持融资担保机构对疫情防控重点保障企业免收或降低担保费;加大再贷款再贴现支持力度。

三是特殊时期研究特殊办法,研究改组国有银行(中国邮政储蓄银行)或成立国家中小企业银行,鼓励各地城市合作银行、农业合作银行不忘初心,为中小企业服务乃至转成地方中小企业银行,国家对中小企业银行给予国际通行的资金利率支持和中国特殊的信贷政策支持,从根本上缓解中小企业资金贷款难利息高的顽症。

四是县(区)中小微企业复工报备与协调安排口罩、消毒液等防疫物资同步进行,有效

解决规模以下中小微企业难购防疫物资问题,能复尽复、能供则供、互促共进。制定切合实际的帮扶中小微企业防疫防控指南,服务上门,提供有保障的防疫物资保障。

五是在特大城市、大城市等中小企业集中度高的地方,鼓励采用公租房、廉租房、遂选防疫措施到位的楼宇或快速建设“方舱宿区”“方舱家园”,解决分散返城隔离到相对集中防控,依规配置防疫防控物资和专业人员指导服务,让返程务工劳动者享受到城市周密细致暖心的公共卫生防疫服务。

六是普遍实施国有企业、公用租房费用减半,指导民营租房企业费用协商减半,水、电、气等各种费用协商给予最大限度减免,共担风险,共渡难关,共促复产。中小微企业抗击疫情期间可试行特殊工时制,报人社部门备案,鼓励弹性就业,以灵活用工机制助力企业灵活经营。

七是针对当前特殊时期劳动关系运行中出现的突出问题,做好风险防范,稳定就业。疫情对中小微企业带来严重冲击,不少企业疫情期间采用了“共享用工”方式,但劳务关系的认定、工伤医疗问题的处理也带来不确定性。要高度重视复工复产后的劳动争议问题激增,发挥人社部门和协调劳动关系三方机制作用,引导企业与职工报团取暖,共渡难关,在保护劳动者权益和保障企业生产经营之间寻求新的平衡。

八是扶持小店小铺小厂经济,恢复和拓展经营,研究年营业收入一百万元以下小店小铺小厂免征三年税收的特殊扶持政策,让小店小铺小厂活起来,就业和收入多起来。此

外,大力扶持防疫中的中微企业出的新业态、新消费、新零售,将创业创新的小额贷款贴息、创业培训补贴等“真金白银”的扶持政策落实到位“接地气”、见效受益“冒热气”。

与此同时,要及时总结中小微企业抗击疫情中创造出的新鲜经验。深入研究中小微企业升级发展新的需求,为疫情结束后将行之有效的阶段性特殊政策上升成振兴中小微企业发展的新政策进行大胆探索。

(课题组组长:国务院参事室特约研究员杨志明 课题组成员:陈玉杰、李晓曼)

律师声明

四川文典律师事务所接受张雪女士的委托,特指派本律师发表如下声明:

一、2019年12月以来,“百寺联盟”公众号上陆续刊登了“张雪女士为百寺联盟联合创始人”等内容,这些内容均属虚假信息。

二、张雪女士没有参与“百寺联盟”的经营活动,张雪女士对此不负任何责任。

三、“百寺联盟”韩少华及相关人员的行为严重地侵害了张雪女士的合法权益,张雪女士保留依法追究其相关法律责任的权利。特此声明!

四川文典律师事务所 巫雨容律师

2020年3月16日